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ЗНАЧЕННЯ ДУХОВНИХ ЦіННОстЕЙ У ЖИтті 
УКРАЇНсЬКОГО сУсПіЛЬстВА

Резюме
Метою дослідження є аналіз значення духовних цінностей у житті 

українського суспільства. Використано принципи науковості та історизму 
для окреслення впливу глобалізації на цінності українців та врахування пе-
рехідного етапу їх формування. Серед загальнонаукових методів досліджен-
ня використано пошуково-евристичний — при пошуку й підборі джерел, 
які стосуються теми; індукції та дедукції — при відображенні особливостей 
української традиційної духовності; аналізу й синтезу — при характерис-
тиці значення духовних цінностей для українського суспільства. Серед 
спеціально-історичних методів використані історико-генетичний — при 
відображенні обставин існування та функціонування духовних цінностей 
в Україні; комплексно-тематичний метод — при пошуку та відборі джерел, 
що відповідають темі та хронологічним рамкам дослідження. У результатах 
дослідження обґрунтовано, що духовна сфера визначає ступінь розвитку 
та специфіку суспільства. Відзначено довготривалість формування духо-
вних цінностей українців та їх особливості, орієнтацію української культу-
ри на західні цінності. Визначено загрози розвитку суспільства в духовній 
сфері. У висновках проаналізовано вплив духовних цінностей на молодь, 
відновлення традиційної духовності українців, формування демократії, 
збереження державної безпеки та дотримання християнських пріоритетів, 
формування патріотизму, сприяння духовності консолідації суспільства 
в Україні.

Ключові слова: духовні цінності, духовна сфера, українське сус-
пільство, християнство, глобалізація, перехідний етап.
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Вступ
Цінності розглядаються як матеріальні та ідеальні предмети, які є 

важливими для людини, суспільства з позицій задоволення їхніх потреб 
та інтересів, і які усвідомлюються ними як необхідні, значущі для їх життє-
діяльності та самореалізації. Духовні цінності відрізняються від інших тим, 
що вони є продуктом духовного виробництва, а, отже, належать до фено-
менів свідомості й виявляються у формі провідних, значущих соціокуль-
турних орієнтирів: ідеалів, норм, символів, образів, почуттів, імперативів, 
що зумовлюють духовний розвиток індивіда чи суспільства в загалом.

На сучасному етапі існує ряд праць, у яких аналізуються духовні цін-
ності та їх значення в житті українського суспільства. З-поміж джерел із 
вказаної проблеми можна виділити оглядову довідку «Стратегію співпраці 
з церквами та релігійними організаціями як чинник консолідації україн-
ського суспільства навколо духовних цінностей» [1], де відображено хрис-
тиянство як базу для формування цінностей громадян України, та націо-
нальну доповідь «Цивілізаційний вибір України: парадигма осмислення і 
стратегія дії» [2], у якій висунуто тезу про орієнтацію українців на західні 
цінності.

Дослідження із вказаної теми можна поділити на декілька напря-
мів. Перший напрям зумовлений появою ряду праць, де аналізується 
трансформація духовних цінностей у посттоталітарних умовах. Зокрема, 
це дослідження К. Оласа [3], О. М. Целякової [4] та ін. Дослідники друго-
го напряму — Н. М. Єфтєні [5] та ін. — відображають вплив духовних цін-
ностей на молодь, яка бере участь у державотворчих процесах. Автори 
третього напряму — І. Д. Бех [6], Н. Й. Романюк [7] та ін. — аналізують ду-
ховні цінності як умову формування патріотизму. Дослідники четвертого 
напряму — А. Конькова [8], Л. Акуленко [9] та ін. — відображають ціннос-
ті як аспект глобалізації. Автори п’ятого напряму — В. С. Дудченко [10], 
І.  М. Терюханова [11] та ін. — висвітлюють труднощі збереження національ-
них цінностей українців. Дослідники шостого напряму — О. А. Стасевська 
[12], Ю. Уздєнова [13], Я. Чолак [14] та ін. — вказують невід’ємність духовних 
цінностей для збереження державної безпеки та консолідації українців.

Методи дослідження
При написанні дослідження використано принципи науковості та іс-

торизму. Принцип науковості наголошує на об’єктивному баченні проблем 
та явищ, висвітлених у досліджуваній темі. При цьому необхідно врахову-
вати в контексті вказаної теми частково деструктивний характер ціннос-
тей, які нав’язуються в ході глобалізації. Принцип історизму передбачає 
висвітлення фактів такими, які вони відображені в джерелах, застосованих 
при написанні дисертаційної роботи. Варто врахувати, що духовні цінності 
в незалежній Україні переживають перехідний етап формування.
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Варто виділити загальнонаукові методи дослідження. Пошуково-
евристичний метод передбачає пошук і відбір джерел, які стосуються загаль-
ної характеристики духовних цінностей українців, факторів їх формування 
та впливу на життя українського суспільства. Методи індукції та дедукції 
використані при відображенні особливостей української традиційної духо-
вності. Методи аналізу й синтезу застосовані при характеристиці значення 
духовних цінностей, зокрема, в сферах безпеки, побудові демократії, роз-
витку державотворчих процесів та виховання молоді, церковного життя.

У роботі використані спеціально-історичні методи наукового до-
слідження: історико-генетичний та комплексно-тематичний. Історико-
генетичний метод відображає появу, обставини існування та функціонуван-
ня духовних цінностей в Україні. За допомогою комплексно-тематичного 
методу здійснено пошук та відбір джерел, що відповідають темі досліджен-
ня та хронологічним рамкам висвітлення.

Результати дослідження
Духовна сфера відіграє провідну роль для суспільства, оскільки саме 

вона визначає ступінь розвитку та специфіку певного суспільства у всій 
його цілісності. Без формування зрілого рівня духовності важко сподіва-
тися на прискорення процесів суспільної модернізації. Без сформованої 
україноцентристської свідомості з чітко визначеними параметрами зрілої 
духовної культури, зокрема мови, традицій, історичної пам’яті, базових на-
ціональних цінностей, складно трансформувати суспільне життя [13, с. 81].

Протягом століть вироблялися погляди, звичаї, традиції, у яких 
закріплювалась багата духовність українства. Слід підкреслити, що духо-
вність наших предків творилась в основному в результаті трудової діяль-
ності, на засадах громадських взаємин між людьми. Гуманізм, демократизм 
та терплячість є найбільш характерними рисами української духовності. Ці 
риси притаманні духовній культурі будь-якого народу, а в українстві вони є 
головними рисами зі специфічними способами проявів. Матеріальні та ду-
ховні надбання українського народу становлять національні цінності, які 
є серцевиною освіти і виховання свідомих громадян [6, с. 165]. До них на-
лежать: національна психологія; національний характер і темперамент; 
народна мораль; етика; національний спосіб мислення; народна естетика; 
народна правосвідомість; національна філософія (етнософія); національ-
ний світогляд; національна ідеологія; національна свідомість і самосвідо-
мість [7, с. 343].

Українська культура належить до західного типу, в якому традицій-
но в тих чи інших модифікаціях вищою цінністю визначались особистість 
та її свобода. Орієнтація на особистість в українській культурі є істотною, 
має глибоке історичне коріння. Дослідники історії української культу-
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ри протягом декількох століть відмічали такі риси менталітету українців, 
як індивідуалізм та неприйняття насильства влади [12, с. 73].

Управлінський вплив держави на духовну сферу життя суспільства 
відбувається через здійснення гуманітарної політики. Основними складо-
вими гуманітарної політики є державні освітня і наукова, культурна, мов-
на, інформаційна, етнонаціональна, релігійна політика, політика у сфері 
охорони здоров’я, туризму, фізичної культури та спорту. Головне завдання 
гуманітарної політики у сфері розвитку духовного життя суспільства по-
лягає в тому, щоб створити умови для найповнішого освоєння людиною 
багатогранного потенціалу як української, так і світової духовності й куль-
тури. Надзвичайно важливе також створення умов для всебічної самореа-
лізації духовно-культурного потенціалу, сутнісних сил людини, власного 
духовного світобачення і світосприйняття. Слід зазначити, що ефективна 
реалізація державної політики щодо формування та розвитку духовних 
цінностей можлива лише за умов чіткого визначення суб’єктів та викорис-
тання конструктивної моделі справляння управлінського впливу, оскільки 
саме у цій моделі враховані особливості державного управління у духовній 
сфері українського суспільства [4, с. 231 — 232].

Національна ідентичність через унікальну систему цінностей та іде-
алів забезпечує духовний, культурний фундамент функціонування держа-
ви, сприяє виробленню стратегічних орієнтирів суспільного поступу. Проте 
незважаючи на багатовікову соціокультурну історію українського народу, 
тридцятиріччя державної незалежності, духовна основа загально цивілі-
заційного поступу не є державницькою, цілісною, політично узгодженою і 
консолідуючою ідеєю, що позначається на формуванні української світової 
нації, консолідації національних інтересів, утворення громадянського сус-
пільства [10, с. 60 — 61].

Відсутність міцної державної влади пояснює становище української 
культури сьогодення, яка значну частину своїх творчих сил повинна ви-
трачати на збереження національної самобутності. Тільки сильна, демо-
кратична, правова держава, яка є виразником волі всього народу України, 
може забезпечити становлення сучасної системи цінностей шляхом узго-
дження загальнолюдського та національного [12, с. 73].

Початок XXІ століття в Україні, як і в багатьох інших країнах світу, ха-
рактеризується кардинальними стрімкими змінами в багатьох сферах сус-
пільства. Зміни відбуваються в культурі, в ментальності людей, у системі їх 
життєвих пріоритетів та ціннісних орієнтацій. Сучасна молодь формується 
в умовах глибокої трансформації політичних, соціально-економічних, сві-
тоглядних і духовних основ людської життєдіяльності. Сьогоднішні молоді 
українці знаходяться у двічі екстремальних умовах: переворот у соціально-
економічному устрої супроводжується обвальною кризою ціннісної свідо-
мості [10, с. 61].
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Традиційні цінності радянського часу, до яких можна віднести по-
чуття обов’язку, пріоритет державних інтересів перед особистими, терп-
лячість, ентузіазм, поступаються місцем новим цінностям, що прийшли 
у зв’язку з розвитком ринково-демократичних трансформацій. Серед цих 
нових цінностей — багатство (матеріальний добробут), заповзятливість, 
свобода вибору переконань і поведінки, прагматизм. Відбувається дегума-
нізація всіх сфер суспільного життя. На сьогоднішній день трансформу-
ється вся система цінностей. Суть процесу трансформації полягає в тому, 
що на верхні рівні ієрархії виводяться матеріально-практичні і утилітарно-
прагматичні цінності. У свою чергу, суспільство позбавилося об’єднуючого 
начала — єдиної системи цінностей — вищого регулятора соціальних від-
носин, фундаменту світосприймання і поведінки особи. Сьогодні є цілком 
очевидним, що без відродження старих й формування нових ідеалів сус-
пільного розвитку з універсальними цінностями, нормами, орієнтирами 
неможливо побудувати і зберегти національну державність і самобутність 
[8, с. 381].

Духовні цінності, що належать нації, громаді й становлять осно-
ву їх існування та розвитку, є національними духовними цінностями, які 
в житті суспільства відіграють роль особливих інтегруючих, соціалізуючих, 
комунікативних орієнтирів і, виступаючи у формі ціннісних настанов, орі-
єнтацій, соціально-політичних ідеалів, ідей, утворюють духовно-ціннісне 
ядро національної самоідентифікації. Духовні цінності формуються в про-
цесі історичного поступу нації, розвитку її матеріальної і духовної культу-
ри, у цілком визначеному економічному та геополітичному середовищі 
під впливом існуючих політичних та економічних відносин і національних 
традицій. До основних українських національних цінностей відносять-
ся: державний суверенітет, територіальну цілісність, демократичні осно-
ви розвитку, працелюбство, духовність, сім’ю, рівноправність народів, які 
населяють Україну, самовідданість під час захисту Батьківщини, соціаль-
ну справедливість, колективізм, матеріальне та духовне надбання народу 
України. Важливою складовою духовних цінностей є відродження націо-
нального духу, національної самосвідомості, основою якої є національна 
ідея, яка і повинна піднести рівень гідності українців [10, с. 66].

Створення в сучасному українському суспільстві системи цінностей, 
в якій пріоритетними є цінності духовні, — складне завдання. Безпосереднє 
його вирішення залежить від державної підтримки цього процесу. Втім, 
не можна не враховувати, наскільки ускладнює процес утвердження пріо-
ритету духовних цінностей глобалізація. В культурному житті українського 
суспільства внаслідок глобалізаційних процесів поширюються такі особис-
тісні риси, як егоїзм, крайній індивідуалізм, зневага до національних осо-
бливостей, агресивність, орієнтація на бездуховні цінності [12, с. 73].
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Невирішеність завдання створення відповідної сучасному історич-
ному моменту системи цінностей не просто породжує негативні суспільні 
явища (пристосувальність, байдужість, маргінальність, пасивність, спожи-
вацтво, агресивність тощо) та соціальну нестабільність, а ставить під загро-
зу єдність суспільства, а отже, і сам факт існування незалежної Української 
держави [12, с. 75].

У зв’язку з цим вітчизняні експерти й аналітики до загроз розвитку 
суспільства у духовній сфері відносять: — кризу світогляду, яка зумовле-
на руйнацією старих та несформованістю нових пріоритетів в умовах по-
страдянської дійсності, що дозволяє маніпулювати свідомістю громадян 
в інтересах певних осіб або групи; — негативний вплив ЗМІ на суспільну 
свідомість; — розповсюдження нетрадиційних релігійних об’єднань, тота-
літарних сект та культів; — громадську індиферентність населення, зумов-
лену серед іншого зниженням якості й рівня життя людей; — втрати націо-
нальних традицій та втрати у культурній спадщині [11, с. 53 — 54].

Проблема формування духовних цінностей студентської молоді 
є надзвичайно важливою в наш час [14, с. 234]. В умовах сьогодення мо-
лодь виступає рушійною силою і залежно від того, які цінності вона обере, 
яку культуру впровадить буде залежати майбутнє суспільства. З молоддю 
пов’язують бачення обріїв майбутнього, втілення політичних і економіч-
них реформ. Тому суспільство зацікавлене, щоб цінності і культура були 
демократичними [8, с. 382].

Розвиток духовності є основою демократичних перетворень. Дедалі 
більше представників українського суспільства, особливо молоді, ро-
блять самостійні кроки до подальшого вирішення майбутнього життя. 
Радикальні зміни в економіці, політиці, системі державного управління 
потребують ціннісного обґрунтування (санкціонування), що система цін-
ностей, яка формує основу світогляду людей, може виступати і як фактор, 
що прискорює розвиток суспільства, і як бар’єр на шляху такого розвитку. 
Інституціональні перетворення стають дійсно безповоротними тільки тоді, 
коли вони приймаються суспільством і закріплюються в системі цінностей, 
на які дане суспільство орієнтується. Тому вважається, що зміни в світогля-
ді населення слугують значимим індикатором реальності суспільної транс-
формації в цілому [5, с. 293 — 294].

Зростання частки тих, хто пишається громадянством, загалом мож-
на інтерпретувати як зростання схильності до традиційних цінностей, але 
також варто припустити, що для пост-колоніальних країн (адже Україна 
більшу частину новітньої історії перебувала під впливом інших держав) 
це може свідчити не про повернення традиціоналізму, а про зміцнення 
державності [9, с. 15].

У сучасній ситуації, що склалася в українському суспільстві, цін-
ності виступають вищими принципами, які забезпечують злагоду в малих 
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соціальних групах та суспільстві в цілому [2, с. 188]. Вони здатні об’єднувати 
та роз’єднувати суспільство. Центральною проблемою українського суспіль-
ства періоду становлення (який, до речі, затягнувся) нової системи ціннос-
тей є відсутність консенсусу щодо визначення фундаментальних національ-
них цінностей, а також орієнтирів подальшого розвитку. Різновекторність 
духовно-ціннісних орієнтирів окремих частин українського суспільства 
створює суспільне напруження, яке в свою чергу породжує різні соціальні 
конфлікти, зокрема ціннісно-моральний [12, с. 73 — 74].

Невичерпним джерелом духовних цінностей було і буде християн-
ство. Адже християнство є багаторівневою аксіологічною системою, своє-
рідною «матрицею» цінностей, що прагне охопити всі суспільні й індивіду-
альні потреби та забезпечити цілісність функціонування людського буття, 
адекватність взаємин з дійсністю [1, с. 15]. Специфіка християнської цінніс-
ної орієнтації розкривається в понятті «внутрішньої людини», що відобра-
жає особливості християнського світогляду і світовідчуття. Християнська 
аксіологія забезпечує віруючому розуміння місця й значення життя лю-
дини, високу інтенсивність емоційних переживань та можливість реаліза-
ції поведінки в релігійних рамках. Християнські цінності містять значний 
психотерапевтичний потенціал, тому що беруть участь у підтриманні духо-
вного балансу особистості і є засобом досягнення соціально-психологічної 
стабільності. З християнської точки зору: щоб бути свідомим патріотом рід-
ної України, не треба лише говорити про національну ідею та національні 
інтереси, а треба і робити все, щоб в країні були втілені основи соціальної 
справедливості, справжньої людяності і Правди Божої. Доктринальний до-
свід християнської соціальної думки надзвичайно великий і глибокий. Він 
має невичерпні пізнавальні можливості й здатний розкривати вказані гра-
ні політичної реальності і висвітлювати такі смислові метафізичні відтінки 
сучасної політики, які приховані від сучасного секулярного світу непоміт-
ною завісою релятивізму й політичної кон’юнктури [3, с. 210].

Пріоритетними основами сучасного українського суспільства пови-
нні стати цінності, які б поєднали поліетнічну спільноту. Серед таких чіль-
не місце мають посісти: громадські права і свободи, спільність громадської 
позиції щодо стратегії і напряму розвитку держави і суспільства, толерант-
ність усіх частин суспільства, повага до нації і рівність усіх національностей 
тощо. Організація життя всього соціуму, загальносуспільний поступ є мож-
ливими лише за умов усвідомлення системи духовних цінностей як основи 
національної консолідації, без чого унеможливлюються будь-які політич-
ні, економічні, духовні перебудови. Формування нової системи цінностей 
є перш за все справою держави, яка повинна зосередитися на визначенні 
державної гуманітарної політики, вибудовуванні національної ідеології, 
національної ідеї з урахуванням потреб, інтересів та цінностей усіх соці-
альних груп суспільства [12, с. 74 — 75].
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Висновки. Отже, в період незалежної України відбувається транс-
формація духовних цінностей у посттоталітарних умовах. Проходить про-
цес відновлення традиційних надбань та вплив глобалізації, який не є 
однозначним. Українська культура починає вважатися західним типом 
цінностей, основою яких є прагматизм, однак необхідно протистояти ма-
совій культурі. Напрям державотворчого процесу залежить від того, на-
скільки молодь буде сприймати західні цінності, в основі яких є демократія 
та громадянське суспільство. Сучасна молодь більш прагматична і ставить 
перед собою цілі, які необхідно досягти. Духовні цінності українців також є 
необхідною умовою формування патріотизму, оскільки відображає держа-
ву як об’єкт любові людини, що являє собою повагу до культурної спадщи-
ни, традицій, звичаїв, символіки країни. Духовні цінності українців також 
є невід’ємними для збереження державної безпеки та формування хрис-
тиянських пріоритетів. В умовах російсько-української війни відбувається 
порушення державного суверенітету України та загроза знищення її дер-
жавності. Саме тому необхідне формування національної ідеї та свідомос-
ті українців. Духовні цінності українців також сприяють консолідації сус-
пільства в Україні на основі єдності державотворчих традицій, історичної 
пам’яті та національної ідеї, подолання політичного розколу українського 
суспільства в сучасних умовах.
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Abstract
The goal of research is analysis of value of spiritual values in life of 

Ukrainian society. Principles of scientific and historicism for delineation influence 
of globalization for Ukrainians’ values and accounting transitional period of their 
formation are used. Among general scientific methods of researching search 
heuristic — for searching and selection sources that concern topic; induction and 
deduction — for displaying Ukrainian traditional spirituality specifics; analysis 
and synthesis — for characteristic value of spiritual values for Ukrainian society 
are used. Among spesial-historic methods historic-genetic — for displaying 
circumstances of existence and functionship of spiritual values in Ukraine; 
complex thematic method — for searching and selection sources that conform the 
topic and chronological frameworks of research are used. In results of research 
justified that spiritual sphere determines level of development and specifics of 
society. Longevity of formation Ukrainiana’ spiritual values and their specifics 
are marked. Ukrainian culture orientation for Western values is showed. Cursory 
role of power in formation Ukrainians’ value priorities was marked. Determined 
that thirty years of independence of Ukraine is transitional period of formation 
Ukrainians’ spiritual values. The globalization influence for formation of 
Ukrainians’ spirituality was separated. Threats of society development in spiritual 
sphere are determined. In conclusions the influence of spiritual values for 
young, restoration of Ukrainians’ tradition spirituality, formation of democracy, 
that condition positive shifts in statebuilding processes of Ukraine are analised. 
Showed that Ukrainians’ spiritual values are integral for saving state security 
and compliance of Christian priorities. Determined that Ukrainians’ spirituality 
is condition of patriotism formation. Further development acquired thesis about 
assistance of spiritual consolidation of society in Ukraine.

Key words: spiritual values, spiritual sphere, Ukrainian society, 
Christianity, globalization, transitional period.
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